
莱州市南十里中学 2021-2022 学年 
劳动教育工作开展报告 

基本情况：南十里中学学校，专职劳动教育教师 0人，兼职

劳动教育教师 7人，校内劳动教育基地 0 处，校外劳动教育基地

0处。 

一、 课程开课情况。 

学校根据课程设置要求，初一到初三年级每周 1 课时，初四

年级每周 2课时。学校以课堂（课外）教育为主，形式有： 

1.开展校内劳动。学校常规工作中要渗透劳动教育,组织学

生做好值日，认真清扫校园，增强责任感和主人翁意识。开展结

合学生实际的劳动竞赛活动，提高学生劳动意识和劳动技能;开

展与劳动有关的兴趣小组、社团活动,进行手工制作、公寓执勤、

班务整理等实践活动;开展“我爱我校集体劳动”教育,积极组织

学生参与校园卫生保洁和绿化美化。开展“我为教室添绿色”，

让学生认领绿植或“责任田”，予以精心呵护，在为集体、为他

人服务的过程中让学生体验劳动的快乐，培养学生尊重劳动、热

爱劳动，以劳动为荣的观念和态度。 

2.开展校外劳动，鼓励学生参与家务劳动。教育学生自己的

事情自己做，家里的事情帮着做，弘扬优良家风，参与孝亲、敬

老、爱幼等方面的劳动。结合重大节假日、寒暑假,根据学生年

龄特点和个性差异，适量的安排家庭劳动作业(如洗碗、扫地、



洗衣、整理房间等)，鼓励学生主动参与力所能及的家务劳动，

体会父母的辛苦，为父母分忧;锻炼学生的生活自理能力和劳动

能力，增强劳动意识。 

二、经费投入情况。学校共投入年度经费约 3 万元，用于劳

动教育的设施方面。 

三、选用教材情况。学校选用劳动教育教材为： 

初一、二、三、四年级使用山东文艺出版社出版的《劳动教

育实践活动》 

四、学校实施方案。 

莱州市南十里中学劳动教育实施方案 

劳动教育是全面贯彻党的教育方针，为切实加强学生劳动教

育工作，更好地培养学生的劳动兴趣、磨练意志品质、激发创造

力、促进学生身心健康和全面发展，努力把学生培养成热爱劳动、

勤于劳动、善于劳动的高素质劳动者，全面提升学生劳动能力与

劳动素养，依据市教育体育局相关要求，结合实际，特制定我校

劳动教育实施方案。 

一、总体目标 

通过劳动教育，使学生能够理解和贯彻马克思主义劳动观，

牢固树立劳动最光荣、劳动最崇高、劳动最伟大的观念。坚持学

校和家庭相结合开展劳动习惯养成教育，突出抓好校园日常劳动

教育、生活实践劳动教育、社会活动劳动教育。通过自我服务劳



动、家务劳动、公益劳动和简单的生产劳动实践，使学生初步学

会一些基本的劳动知识,逐步培养正确的劳动观念、良好的劳动

习惯以及热爱劳动和热爱劳动人民的情感。培养学生具备胜任劳

动实践能力、较强的创新能力以及在劳动过程中解决问题的能力，

养成学生良好劳动习惯。 

二、基本原则 

1.坚持思想引领。通过劳动教育,让学生学习必要的劳动知

识和技能，在劳动教育中“树德”“增智”“强体”、“审美”，

帮助学生形成健全的人格和良好的思想道德品质。 

2.坚持有机融入。有效发挥学科教学、社会实践、校园文化、

家庭教育、社会教育的劳动教育功能，让学生在日常学习生活中

形成劳动光荣的正确观念。 

3.坚持实践体验。让学生亲历劳动过程，动手实践、出力流

汗，增强劳动感受，体会劳动艰辛,分享劳动喜悦，掌握劳动技

能,养成劳动习惯，提高动手能力和发现问题、解决问题的能力。

培养学生良好的劳动品质。 

4.坚持适当适度。根据学生的年龄特征、性别差异、身体状

况等特点，选择合适的劳动项目和内容，安排适度的劳动时间和

强度，同时要教育学生，劳动过程中学会自护，确保人身安全。 

5.坚持因地制宜。根据学校实际，结合本地在自然、经济、



文化等方面条件，开展具有学校特色的劳动教育，以体力劳动为

主，注意手脑并用，安全适度。 

三、主要任务 

1.课程的有机渗透。依据上级要求,开好国家规定的综合实

践活动课程，在其他学科教育中有效渗透劳动观念、劳动态度、

劳动美德、劳动技术的教育。要结合综合实践课有机的融入劳动

教育内容，在语文、数学、道德与法治等学科教学中加大劳动观

念和态度的培养。 

2.开展校内劳动。学校常规工作中要渗透劳动教育,组织学

生做好值日，认真清扫校园，增强责任感和主人翁意识。开展结

合学生实际的劳动竞赛活动，提高学生劳动意识和劳动技能;开

展与劳动有关的兴趣小组、社团活动,进行手工制作、公寓执勤、

班务整理等实践活动;开展“我爱我校集体劳动”教育,积极组织

学生参与校园卫生保洁和绿化美化，普及校园种植。开辟专门区

域种植花草树木和果树，让班级、学生认领绿植或“责任田”，

予以精心呵护，在为集体、为他人服务的过程中让学生体验劳动

的快乐，培养学生尊重劳动、热爱劳动，以劳动为荣的观念和态

度。 

3.社会实践活动。结合实际情况利用“学雷锋活动日”“志

愿者服务日”“劳动节”“元旦”“春节”等节日，组织学生参



加各种有益的社会实践活动和志愿者服务。使学生通过实践获得

一定的生活劳动技能和劳动知识，培养学生尊重劳动、热爱劳动，

以劳动为荣的观念和态度，养成良好的生活、劳动习惯。 

4.鼓励参与家务劳动。教育学生自己的事情自己做，家里的

事情帮着做，弘扬优良家风，参与孝亲、敬老、爱幼等方面的劳

动。结合重大节假日、寒暑假,根据学生年龄特点和个性差异，

适量的安排家庭劳动作业(如洗碗、扫地、洗衣、整理房间等)，

鼓励学生主动参与力所能及的家务劳动，体会父母的辛苦，为父

母分忧;锻炼学生的生活自理能力和劳动能力，增强劳动意识。 

四、活动内容 

1.基础性劳动 

（1）劳动教育宣传培训，负责人:教导处、班主任、学科教

师。 

活动目标:营造尊重劳动、热爱劳动、珍惜劳动成果。 

实施要求:教导处于每学期不定期向全体学生进行形式多样、

内容鲜活的劳动教育宣传;班主任根据本班实际情况通过主题班

会进行有针对性的劳动教育;各学科教师根据本学科学习内容，

在课堂教学中贯彻落实劳动教育。 

(2)教室卫生清理，负责人：政教处、班主任 

活动目标:高质量完成教室清洁维护，增强班级凝聚力和团



结协作能力;创造性地完成“魅力班级”各项要求，提升审美情

趣和艺术修养。 

实施要求:班主任组织本班同学做好教室日常清洁与保洁工

作，每学年开展一次“魅力班级”评比活动，由政教处对各班完

成情况进行考评。 

(3)校园公益服务劳动 

组织人:团委、班主任 

活动目标:做好校园清洁维护，认真完成各时段卫生清理，

提升学生劳动技能、服务意识。 

实施要求:根据《南十里中学校园卫生要求》， 班主任组织

本班学生全员参与卫生清理，完成指定区域的清洁卫生。 

(4)公寓劳动，负责人：政教处、班主任 

活动目标:做好公寓内务整理和清洁工作，提高学生自理能

力。 

实施要求:根据《南十里中学公寓管理规定)，住校生每日做

好寝室内务整理和清洁工作，由公寓管理员每日进行检查，各宿

舍完成情况及时公布。 

(5)节假日孝亲劳动 

负责人:政教处、班主任、学生家长 

活动目标:提升学生家务劳动技能，增进亲子沟通，培育感



恩意识，引导学生传承孝敬的优秀传统文化。 

实施要求:利用三八节、清明节、端午节、中秋节、重阳节、

父亲节、母亲节等节日组织学生在家参与家务劳动。家长进行指

导与记录。 

(6)校外志愿服务劳动 

负责人:团委 

活动目标:组织学生走出校园参与志愿服务劳动，增进对社

会的了解，培育奉献精神。 

实施要求:通过寒暑假社会实践活动，组织学生认真参与社

区或小区的相应劳动体验活动，做好相关记录，及时填写综合实

践报告。 

2.创造性劳动 

(1)学科创造性劳动 

组织人:学科教师 

活动目标:提高学生动手实践能力，体会学科魅力，激发学

生创造热情。 

实施要求：学生根据自己兴趣选择无人机、3D 打印与创新

设计、陶艺、剪纸等的通用技术课程。 

 (2)校本课程创造性劳动 

组织人:教导处、校本课程指导教师 



活动目标:学生根据个人兴趣，自选选修课及相应社团，进

行创造性劳动体验，提高动手实践能力与协作能力,培养审美情

趣创新意识。 

实施要求:学生根据自己兴趣选择参加校园文创产品设计与

制作、书法、手工木艺、创客等丰富多彩的校本课程,在指导老

师帮助下以项目式学习的方式，完成物化成果的创作。 

(3)德育活动创造性劳动 

组织人:政教处 

活动目标:鼓励学生参与各种德育活动中的创造性劳动内容，

提升学生动手能力和协作能力，培育审美情趣与创新意识。 

实施要求:发动学生广泛参与教育处组织的各项德育活动，

以个人或集体的方式完成德育活动内容。 

 

莱州市南十里中学 

2021 年 9月 1日 

 

五、劳动周方案及佐证材料（提供照片等） 

劳动周活动方案 

一、活动目的 

新学期开学，学生回归校园，进入军事化管理。为此，学校

将举办全校学生“我的被子是'豆腐'”。 



二、活动内容 

比赛叠被子 

三、组织机构 

莱州市南十里中学 

四、具体事项 

（1）时间：2021 年 9 月 9日下午 14:30---16:30 

（2）地点：校园操场 

（3）形式：以班级为单位 

（4）要求:四四方方，有棱有角；上下两层厚度和宽度相等；表

面要平整，不能有褶皱。 

           

                               

 



六、 劳动清单 

一、家庭劳动  

1.整理衣橱，保持个人衣着整洁  

2.每月整理一次厨房调味品  

3.每月完成一次洗衣、晾晒、收纳   

4.每月独立为家人做一次三菜一汤一饭的正餐  

5.每月清理一次洗手间  

二、学校劳动  

6.合作完成班级值周及卫生区的清扫任务  

7.认领一种绿植，坚持日常养护管理  

8.冬季每逢下雪后及时清扫校园积雪  

9.每学期体验一次图书管理、校内文明岗等岗位工作  

三、社会劳动  

10.参与一次义工服务，如慰问老人、环保等活动  

11.进行一次农业、工业、商业、服务业等职业体验 

七、教学设计 
试种芽苗菜 

一、实施目标 

     1．培养学生通过自己栽培芽苗菜，运用已有知识、技能，

亲自动手实践，领悟栽培芽苗菜的方法，培养综合能力。    



      2．通过自行设计栽培器皿，栽培芽苗菜，培养学生创新意

识，科学研究品质。  

    3．渗透可持续发展的意识。 

二、活动方式 

1．课前教师准备： 

（1） 上网查找有关芽苗菜的各种信息。 

（2） 请教农民伯伯。 

   2．必备学具：①电脑 ②各种芽菜种子（灰豌豆、萝卜苗、

绿豆、黄豆） ③制作栽培器皿的材料（剪刀、镊子、塑料小盘、

塑料小盆、纱布、脱脂绵、毛巾、海绵、牙签、吸管、餐盒、矿

泉水瓶、塑料长软管、大桶雪碧瓶、冰淇淋盒、羽毛球盒等） 

    3.进行 3次活动： 

    第一次为基本活动 （ 40 分钟） 

   第二次延伸活动（课后进行，8天） 

   第三次举一反三活动（ 40 分钟） 

三、 活动过程 

（一）基本活动：你了解芽苗菜吗？ 

    1．展示芽苗菜，每个组一盒。知道这是什么吗？见过吗？吃

过吗？分组讨论，提出有关芽苗菜的问题。（例如学生提出的一

组问题）： 



（1）什么是芽苗菜？它是怎样生长出来的 

（2）怎样栽培芽苗菜？芽苗菜都有那些品种？ 

 （3）无土栽培需要那些必要条件？那些蔬菜适合无土栽培？ 

 （4）我们桌上的芽苗菜盒上贴有绿色蔬菜标签，什么是绿色蔬

菜？食用它有什么好处？ 

 （5）21世纪的蔬菜是在工厂中生产的吗？ 

 （6）人类为什么需要绿色食品？ 

 （7）绿色食品的标准是什么？ 

   2．学生用已知的各种方法查找有关资料。 

（1） 上网查找芽苗菜的各种信息。（互联网、校园网 ） 

（2）  学生处理信息 

 ① 把收集的资料制成知识卡片（①词汇 ②解释 ③来源）。 

 ② 下载网上有关资料。 

 ③ 编辑有关内容的图片 。 

     意图：培养学生综合分类、归纳的能力。 

 (3) 学生互相交流信息、研究、讨论。 

意图：培养学生的合作精神，树立资源共享意识。 

 (4) 请教农民伯伯。 

   ①无土栽培的芽菜与有土土栽培的芽菜之间的差别？ 

  ②家庭水培芽菜能否达到 AA 级绿色蔬菜标准？ 



  ③现在的科技水平能否利用海水栽培芽菜？ 

  ④水培芽菜水多了会不会发霉腐烂？ 

     意图：培养学生对科学前沿问题的兴趣，激发使用网络等多

种查找资料的能力，培养学生深入研究科学素养，以及严谨的科

学态度，渗透可持续发展思想。 

  3. 教师鼓励学生动手培育芽苗菜。大家有没有信心运用自己

了解的信息、资料亲自动手培育一盒更好的芽苗菜？我们每人先

设计一份栽种芽苗菜的方案。 

  4．学生自己设计一份栽种芽苗菜的方案。 

（1） 画一画设计图 

（2） 相互说一说自己的设计想法 。发言举例： 

    a 我想多种几种芽菜，所以我设计的是“一拖四”栽培盒； 

    b.我想保证自己不在家的时候，芽菜也有充足的水分，所以

设计自动供水装置； 

    c.我想精确计算发芽率，所以把培养盒用棉线分成 30个小格； 

（3）大家互相评一评谁的设计更好。 

意图：培养创新精神。 

  5．学生运用准备的材料，按照自己的设计，动手完成芽苗菜

培育器。 例如学生制作的几种样式 



 （1） 上下为餐盒，上面一层撒萝卜苗种，下面一层盛水，中

间用纱布连接，保持水分（毛细现象），四角用牙签支撑  ）中

间为冰激凌盒盛水，左右两侧为培育盒，小毛巾连接供水。（可

做对比栽培，一边萝卜苗，另一边豌豆苗。） 

（3）把雪碧瓶一裁两半，上下套装，中间垫海绵片，用绵条供

水。 

（4）把矿泉水瓶挖去一面，成船状，下垫湿棉片，用自己设计

的供水装置从水瓶口加水。 

（5）在塑料小盆中盛半盆水，盆中放漂浮板，上垫脱脂棉或纱

布，用棉线分成网格，分格栽种芽苗菜。 

（6）利用软管喷淋供水，节水型设计。 

意图：学会独立的制作能力，培养创新精神，渗透可持续发展意

识。 

6．学生交流和互相评论，取长补短，改进不足。 

7．学生选芽菜种子。（选种：颗粒饱满的新种子） 

 8．学生开始栽种芽苗菜。（课上完成） 

（选种     浸种     撒种） 

（1）浸种：将种子用 20-30度的清水淘洗 2-3次。 

（2）撒种：均匀撒种。 



（二）延伸活动：培育芽苗菜 — 灰豌豆、萝卜苗、豆芽菜。（在

家中完成栽培活动） 

学生回家后每天定时观察，耐心培育，定期记录。在家中坚持仔

细观察，细心培育，准确做好生长记录。（适宜温度：20-25度，

生长期：5-8天） 

 意图：直接体验，培养良好的科学素养。 

 （三）举一反三，展示成果，探讨开发家庭蔬菜基地 

    1．学生纷纷展示自己精心栽培的芽菜：有的郁郁葱葱，密密

匝匝，绿油油的，十分惹人喜爱；有的稀疏，矮小，颜色发青黄 ；

有的，一盒中的芽菜有一半高，一半低矮；还有一盒芽菜刚出苗。 

     2．师生讨论，交流。为什么每个同学种的芽苗菜都是同样的

种子，长的却是这样千差万别？（学生发言举例） 

① 芽菜种的一半高，一半矮，是因为长的高的那面，向着阳光，

光线充足。 

② 芽菜长的矮小，是水分不足，没有及时往蓄水盒里添水。 

③ 芽菜叶子发黄，光照不足 

④ 芽菜刚出苗，可能是温度、湿度等外部条件不适宜。 

⑤ 芽菜长的茂密浓郁的上温度、水分，阳光，器皿等各方面条

件优异。 

 意图：通过实践，总结经验，培养分析概括的能力。 



  3．共同分享劳动成果。制做凉拌芽苗菜。 

① 动手割下萝卜苗；②清洗；③加调料凉拌；④共同品尝。 

  意图：体验亲自培育，收获的乐趣。获得一种成功的心理体验。 

4．利用家中的室内、阳台等空间栽培蔬菜、花卉。意图：培养

学生对前沿问题的研究兴趣，培养综合能力。 

四、课后小议 

     本次活动的重点是学生自己上网收集、处理资料，运用已有

信息和技能进行设计和栽培芽苗菜。通过栽培过程中的亲身体验、

仔细观察、自主学习，总结方法，获得知识，成功的心理体验，

培养综合能力。 

八、成长档案 

南十里中学学生劳动教育活动成长档案（样表） 
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